



❷❷聚焦两会△□

凝心聚力谋发展 建言献策强信心

-代表委员热议政府工作报告

连日来,出席市两会的代表委员围绕政府工作报告,聚焦 乡村振兴 民生福祉 城市建设 绿色发 展 等热词 结合自己的调研实际 ,各抒己见、畅所欲言 ,为经济社会高质量发展建言献策。

关键词 乡村振兴

推进美丽乡村特色化建设

市人大代表 施祖堂

随着城市化进程的加快,乡村作 为城市发展的后花园和生态屏障 ,其 重要性日益凸显。推进美丽乡村特色 化建设 ,不仅是响应乡村振兴战略的 重要举措 ,也是实现我市经济社会全 面协调可持续发展的重要途径。

为此建议:加大乡村基础设施投 入,加强乡村公共服务和文化设施建 设 ,提升乡村宜居性。实施乡村绿化 美化工程 加强古树名木保护 开展乡

村水体治理,打造绿色乡村。保护乡 村历史建筑和传统村落,鼓励支持乡 村非物质文化遗产的保护和传承,同 时通过举办乡村文化节、农产品展销 会等活动 展示乡村特色文化。结合 乡村资源特色 发展乡村旅游、休闲农 业等产业,鼓励和支持乡村创新创业, 在提供政策扶持、技能培训的同时加 强乡村电商平台建设,拓宽农产品销 售渠道 促进乡村产业发展。

深入挖掘土特产资源 推动乡村新业态发展

市政协委员 吕颖

我市拥有丰富的农产品资源,如 前仓舜芋、五指岩生姜、方山柿等特色 农产品。这些土特产具有独特的口感 和营养价值 ,是我市乡村产业的重要 基础。然而,当前我市土特产缺乏品 牌化、标准化生产,销售渠道相对单

为此建议:通过科学种植技术的 引入和加工流程的优化来提升土特产 的附加值。鼓励合作社、企业以及农 户之间加强合作 打造具有地方特色 的农产品品牌。同时 拓展销售渠道 特别是发展电子商务等新型销售业 态 ,利用电商平台的优势实现线上线 下融合发展。还可通过学生厨房、医 院厨房、公职单位食堂的供应商定点 采购等方式拓展土特产销售空间。此 外 还要制定统一的规划方案 加强品 牌建设和市场推广,提升土特产的知 名度和美誉度。

关键词 民生福祉

加强婴幼儿托育工作 完善托育服务体系

市人大代表 李梅枝

据报道,婴幼儿无人照料已成为 影响我国生育率的主要因素之一。特 别是城市中的许多家庭有托育需求, 但婴幼儿托育供给明显不足,且优质 平价的托位一位难求。

为此建议 科学测算未来几年公办 幼儿园所需学位 将多出的学位用来开 设托育班 ,也就是大家常说的 小小 班 。充分利用部分关停的民办幼儿园 原有场地、师资 在提升改造后开办托 育班。今后新建的公办幼儿园、小区配 套幼儿园 在谋划项目时应统筹考虑开 设托育班 将托育班当作学前教育的一 部分。建立合格托育机构公示制度 增 强机构与家长之间的信任度。充分发 挥永康五金技师学院、永康卫校等职业 教育优势 拓宽托育从业人员培养培训 渠道 加快健全学历教育、非学历教育 与长期培训、短期培训相结合的托育从 业人员培训体系。

健全院前医疗急救服务体系建设

市政协委员 胡潇琛

院前医疗急救服务体系是卫生健 康事业的重要组成部分。党的二十届 三中全会《决定》提出 实施健康优先

为此建议 完善全市院前急救站点 布局 加快推进急救中心直属站点建 设 ,并加强院前急救指挥调度体系建 设 缩短院前急救半径和平均救治反应 时间。加大财政投入力度,购买相关 5G仪器设备、全自动心肺复苏仪和救 护车 及时更新老旧急救设施设备 提 升车载信息化的建设水平 安装院内会 诊系统 实现5G 救护车和当班救护车 全自动心肺复苏仪全覆盖 推动车院一 体化、院前院内无缝衔接。优化院前急 救人员结构和配置标准 完善院前急救 人员激励保障政策 强化院前急救能力 培训。运用传统媒体和新媒体相结合 的形式 广泛宣传普及急救常识 增强 市民自救意识 提高自救互救能力。

关键词 城市建设

优化全市绿道布局 构建连贯骑行网络

市人大代表 周玉霞

绿道对城市品质提升、市民休闲 生活均有重要作用。近年来 ,我市的 绿道建设取得了很大进展 ,但仍存在 布局不合理、管护不到位等问题。

为此建议:对我市现有绿道进行 全面调研 结合百姓需求和城市发展 规划进一步优化布局 ,确保村与村之 间、村与城区之间的绿道连贯互通, 进一步构建一体化骑行网络。根据

新一轮布局规划 ,分阶段推进绿道建 设,提高绿道设计和建设标准,确保 绿道宽度、安全性和舒适度,并设置 合理的交通标志和指示牌,在绿道沿 线设置自行车停车点、休息区等必要 的配套设施 ,进一步提升市民的绿道 使用体验。同时,建立统一的绿道建 设、维护规范性标准,确保绿道长期 高效运行。

加强道路排水系统改造和建设

市政协委员 陈静

近几年 随着气候变化 降水量集 中的大暴雨发生概率增大。目前,我市 城市道路排水系统能力仍存在欠缺。

为此建议:加大排水管网建设力 度 提高新建管网的建设标准 对于老 旧地段则应重点进行排水设施的修复、 改造和升级。建设大型排水泵站和雨 水调蓄池等设施 提高雨水收集和排放 能力减少内涝隐患。定期清理和检修 管道 加强对排水设施的巡查和维修 及时发现并处理潜在问题。建立内涝 监测系统 通过监测点实时监测水位变 化 利用大数据分析和预警系统及时发 布内涝预警信息 帮助有关部门和居民 及时响应。完善城市排水与内涝防范 相关预案 建立专业队伍负责城市排水 防涝设施运行维护 确保在紧急情况下 能迅速响应和处理。

关键词 绿色发展

做好生态文明建设 后半篇文章

市人大代表 徐有进

2023年,省人大常委会作出《关 于坚定不移深入实施 八八战略 高水 平推进生态文明建设先行示范的决 定》,2024年试点推行生态文明建设 情况报告制度,并将我市列为试点县 (市、区)之一。

为此建议:进一步细化生态环境 保护职责 ,制定完善有关职能部门生 态环境保护责任清单 把生态环境保 护工作事项落细落小,推动形成工作 合力。进一步强化生态环境保护履 职尽责。各职能部门应将生态环境 保护重点工作纳入部门工作计划、行 业发展规划等,做到同部署、同实施、 同监督、同检查。进一步实化多发易 发问题整改。生态环境保护工作涉 及面广,具体事项繁多,要通过制度 的建立、试点的推进,解决工作不够 系统、指标不够稳定、基础不够扎实 等问题。

以绿色低碳理念发展五金产业

市政协委员 徐陈亮

五金产业作为我市支柱产业,当 前面临着能源消耗大、环境污染等问 题。如何用低碳理念引导五金产业转 型升级、实现可持续发展是亟待解决

的重要课题。 为此建议 制定出台永康五金产业 低碳发展规划和相关政策法规 明确低 碳发展的目标、任务和措施,为产业低 碳转型提供政策依据和保障。设立五

金产业低碳发展专项基金 支持企业与

科研机构、高校合作开展低碳技术研 发 提高生产工艺的低碳化水平 同时 建立低碳技术创新服务平台 为企业提 供技术咨询等服务。鼓励企业加大对 太阳能、风能、生物质能等清洁能源的 应用力度 提升能源利用率。加强企业 低碳理念培育 组织开展低碳理念培训 活动、低碳企业示范创建活动 激发企 业的积极性和主动性。

融媒记者 张曼欣 整理